Не ожидая ничего, кроме встречи с Наталией Юрьевной, я открыла массивную дверь ее кабинета. Что тут началось! Шимпанзенок колотил в пластмассовый короб. как в барабан, попугаи рили разными голосами. «Привет! Привет! — кивнула дверью.— Извините!». И вышла. Еще раз прочитала табличку: «Директор, художестзверей имени В. Л. Лурова». Ошибки не было. Снова отсодом, который человеческим языком выражался не иначе, Мне стало легко и смешно: «Какую другую встречу я

Держа почтительное расстояние от вольера с симпатичным шимпанзенком, уже приготовившимся стянуть с му разочарованию, не обнаружившему их. пробираюсь между клетками, попадаю в ствуйте, Наталия Юрьевна!».

хозяева — птицы и звери?»

«Здравствуйте, здравствуйте!». Иду на негромкий голос, приветливый, добрый. ного пространства, в старинном высоком кресле, царственно восседает знаменитая Большая дрессировщица. красивая голова откинута назад. Маленькие, утонченные руки лежат покойно на маленьком круглом столике золотистой карельской березы. любимых, родных людей дела Владимира Леонидовимужа Михаила Пантелеймоновича Болдумана, народного артиста СССР. Она смотрит в их незабытые лица, в прародительские иконы родового гнезда. В который Разве можно сосчитать, если живешь в этом постоянно. как дышишь, - глазами, когда рядом, и чувствуешь сердцем, если далеко от до-

Наталия Юрьевна, — выпьем петиция. Шестнадцатая львами, - добавморскими кий кофе. Я опускаюсь рятаким же золотым муаром как кресла, и с бронзовой виньеткой на спинке. И меня охватывает смутное, странное чувство— не первого знакомства, а узнавания того, что когда-то уже давно было и осталось воспоминанием детства.

— В нашем городе, где я родилась и выросла, не было замешательстве говорю Наталии Юрьевне,но все знали Дуровых.

ня в моих нечаянных наваждениях Наталия Юрьевна.-Дедушку Дурова знала вся Россия, знал мир. Это была добрая слава. А мне однажды приснились белые пти-

словно боялась спугнуть их. — Белые птицы...- шепоприлетели, когда вы писали свою «Мольбу»: «...Прошу темольбу, прошу помочь мне в сиюминутной смуте хаоса не потерять в себе самой себя...».

— Нет, нет.—Она покачала головой. - Это было давно, и шла страшная война. Я ведь

Наталия Дурова: Сов. Россия, - 1996 - 16 сент. - с. 8

«Мне приснипись белые птицы»

Мне было семь лет, и я выфронтовых бригадах перед бойнами. А недавно они снонулась по-детски доверчиво и беззащитно. И тут же рела, словно боялась, что та девочка из летства расслабит ра на сцену, сейчас будет репетиция. — И пошла через анфиладу уставленных клеткасама как удивительная белая птица.

...Шла репетиция. Красавцы морские львы, недавнее приобретение в Нидерландах, занимали места на предназначенных им тумбах.

— Ах, Гутя! — выговари-Наталия Юрьевна.— Понимаю, ты совсем еще ребенок, вала, и вот ты позволяешь

Гутя снова подтягивалась на ластах и виновато тыкалась мордочкой в ласко-

Отыграв, смешно переваливаясь, уходили со сцены морские львы, выходили другие «артисты», а Наталия Юрьевна оставалась на своем месте, и серебристая цапальным художником — природой, то шла рядом с дрессировщицей, то садилась на ее маленькую руку и замирала. А потом прилетели белые птицы! Они действительяркого света и очерченного рампой пространства, и ным залом, купаясь в лучах прожекторов, и я слышала вздохи их сильных крыльев,

Пролетели птицы... Мы снова сидим с Наталией Юрьевной за маленьким столиком. Она без грима, в рабочем платье, которое не успевает зашивать от когтей и когот-ков своих питомцев. Театр зверей, который возглавляет семейной традиции,--единственный в своем роде театр для детей, где «артисты», меньшие наши братья, учат делиться хлебом, защищать слабых, уважать старших, не обманывать, усердно учиться. Уж если нас звери учат, что нам, людям, остается?!

Известен классический луровский спектакль под назвакогда столом, из одной чашки ели медведь, волк, лиса, петух, козел, свинья... Звери могут ужиться, а люди? Спектакль не случайно был задуман вещиком: начало века, первое неспокойное десятилетие,



войной... Вечная тема войны и мира даже в таком редком и веселом жанре искусства, как цирк, дрессура.

Из воспоминаний современников о братьях Лурополитической направленна Руси. Может быть, тогда большей части интеллидовой интеллигенции. было острее развито чувство ответственности или время было какое-то другое?

- А что время?! — живо откликается Наталия Юрьевна. - Истина, что без культуры нет развития государственности, не подлежит пересмотру, я в этом уверена. Время, в которое мы живем, безмерно интересное, и важно только не потерять своего лица, ни убеждений, ни Многие из нас раболепно восхищаются: «Наконец ешь». Понимаете, в этом смысле я с ними согласна. бывает правдой. Тот, кто действительно нес правду и болел за нее, и страдал, он и ясь и не боясь. Как-то очень быстро, суетясь, толкаясь и сили со счетов истории опыт духовной народной жизни, из которого черпались силы

черкнула ни одной страницы, не жгла свой партбилет на потеху толпе. Мне шлой жизни, ни в нынешней. Продолжаю служить

Высокопарно, да? Но ведь народу! Детям! О том, что поколение с долларовой прозеленью в глазах и застывворю, и многие сегодня об этом говорят обеспокоенно. Но я свободно сказала об этом в 60-е годы в газете «Правла». В 60-е же годы Н. С. Хрущев решает с выпойме Москвы-реки для создания детского уголка чудес всей династии и всех поколений Дуровых, и я надеществится. В конце концов это надо не нашей фамилии. Это — национальная принадлежность России, ее достояние. Можно много развлекательного позаимствося,— диснейленды, луна-парки, какие-то фантастические и страшные аттракционы с такими же личайшими ценами на них. Но дуровского уголка чудес нигде в мире, и он наш, родной, от самых корней народных, живой и добрый.

Театр зверей разрастается в замечательный детский культурный центр, где бережно сохраняется Дурова с традиционными литературными и музыкальными встречами. Начало им положили задушевные друзья семьи - А. Чехов, Ф. Шаляпин. С. Есенин, Л. Собинов, И. Эренбург... Работает лекционный зал, пони-центр. В планах у нас строительство дельфинария, манежа, создание школы-студии дресси-ровщиков дуровской науки прессуры самых разных жи-

вотных — от мышки, тигра и

ком, но никогда — кнутом.

Юрьевна, не растерять, не разменять стимулов. У нас подсознании как-то отложилось от массового соцсоревнования, что ли,- двигатель моральный, матери-

— Не об этом речь, стимул у Дуровых был один, и это прослеживается четко на протяжении столетий служить Отечеству, не прислуживать кому-то, а служить Отечеству. Вот я служу народу, детям. Мне лестатре, девочки играют в Дурову-дрессировщицу. Навернаряд, в котором я выхожу на сцену, их привлекает му-Они не знают, что королева я - на сцене, а в жизни золушка, у которой много стей. Я знаю, что я кругом и всем должна, должна, должна... А если разобраться, вроде бы и не занимала, значит, и не должна?

Наталия Юрьевна спрашивает себя. Вопрос иля совестливого человека всегда мучией собственных мыслей жизненных поступков. Моя политика — дети, размыш-Это самая большая из всех тик, и самая необходимая, многотрудная и самая бларебенка праздника, радости в детстве? Это заведомо растить нравственно ущербносто бездаря, инертного, серого, а если злого, равнодушно-

го?! А если не отдельных Пе-тю, Васю, Машу, а в целом поколения? А если не одно поколение, а два, три... Да это же погибель государственная. Недавно был такой ложил закупить у нас весь спектакль... всего для двух зрителей — жены и сына.

— Играли для двоих в пустом купленном зале?

Вспоминается урок, пре-поднесенный мне моим отцом. Снимался фильм «Слон и веревочка». Режиссер его Илья Фрэз, друг нашей семьи, попросил меня у отца на роль маленькой героини фильма и даже принес бланк договора. Отен велел мне прочитать вслух. Слово «договор» было непонятным, и я прочитала его более привычным - «выговор». Взрослые смеялись, а отец серьезно сказал: «Какая же она артистка? Вы возвелете ее в необоснованную ложную вепустышка, побрякушка».

на меня девочку, а я дублировала там, где надо было «общаться» со слоном. Я не попала тогда в «великие». Но случилось так, что звание народных нам давали одноврему в жизни режиссеру Фрэзу. Он был уже стар, плохо ку. И мне было горько, обидно, что так поздно пришла к нему заслуженная награда.

Артист — это не звание и жется, подвижничество, на которое человек обрекает себя и свой талант. Мне бесплатные шефские спектакли легче отработать для сирот, воспитанников детских домов — удовлетворения больше. Мы участвуем в благотворительных акциях и не берем за пожертвования справки, чтобы нам уменьшили за это налоги. Стыдно, по-моему, брать справку о перечиснесчастным детям Чечни. Согласны? Для детей бы надо вообще делать бесплатным все, что работает на воспитаности, богатой, разносторонней, физически крепкой.

Существующей ныне полигах, на обогащении, мы изгоняем детей из их рая, из необходимых им интеллектуальных и биологических сфер жизни — из театров, спортзалов, парков, музеев, картинных галерей. Нельзя, чтобы книги для детей стоили дорого. Простите, разве рят: отпускная цена на вашу новую книгу 15 тысяч рублей. Но это же не отпускная так называемая, а отказная цена.

действовали так же, наверное, мы имели бы больше

средств, нам было бы легче жить. Но это уже был бы не крытый для всех. У нас самые дешевые в Москве биле_ теля 80 тысяч рублей, а заслуженный артист при всех регалиях получает не более 250 тысяч и при этом должен в месяц отыграть 40 спек-

тить артистам, но мы не продаемся. Точнее сказать: не все продаемоя. Есть профессиональная честь, достоинство, этика. Лизоблюдство непредавать позорно. Каким угодно кодексом это назовите — библейских дей или моральных сводов,-дело не во времени, не строе, а в человеке и его воззрениях на общество.

К сожалению, многое хорошее уходит из нашей жизни Я бы сказала, выдворяетиз взаимоотношений. Мы были коллективистами и знали: случись какая бела, да не, — пропасть не дадут, помогут. Было такое чувство страна. Ну а что сейчас? Человек никому не нужен. Сегодня, кстати, получила по факсу отчаянное письмо от известного артиста цирка Бориса Федотова: «Теряем сможем вернуться в Россию» Подобных историй много: обзаплатил, нет средств выобратятся, ответ один: «Ваши проблемы». Вот так. Это чуждения, унижения.

- Наталия Юрьевна, поз нуться к вашим эссе и прочитать: «...слишком зряча спешащая навстречу жизни глядеть, и понять с годами. позже, что властью проверяют человека...».

- Пожалуй, да. Вы спрашивали, когда мне приснились белые птицы? Недавно. Они рядом и не улетают. А в первый раз прилетели перед той нашей Победой. Да, давно это было? Мне кажется, вчера. У меня много разных наград и званий. Раз или два я надевала их все. Нынче-на открытии музея Константиновича Жукова на его родине. Выступала на мибольшая — гварлейский знавыступления нашей фронтовой бригады перед бойцами. Мне было 10 лет.

А теперь меня судят. За что? Не даю разорвать живое тело дуровского детского уголка между основным колной альтернативной группой. За то, наверное, что в венный дуровский особняк с музеем, малой сценой, помещениями для зверей! знаю, за что еще. Может быть, за моих белых птиц ...На другой день я снова

иду в театр, тихо сажусь в зрительном зале. И белые

Луиза ГЛАДЫШЕВА.